基于伏羲文化的文旅融合产品创新设计与开发

王景艺

甘肃工业职业技术学院

摘 要: 伏羲文化作为中华文明的重要源头,具有深厚的哲学思想、民俗制度与艺术价值,在当代文旅产业融合发展的背景下展现出独特的资源优势。本文以伏羲文化为研究对象,探讨其在文旅融合产品创新设计与开发中的应用路径。首先,分析伏羲文化所蕴含的哲理性、民俗性和艺术性价值,指出其对文旅产品内涵建构与体验塑造的重要意义。其次,从"文化为魂、体验为本、科技为翼、市场为导"的理念出发,提出叙事化、场景化、数字化与融合化的创新设计路径,并结合天水伏羲文化旅游节等案例进行实践探索。再次,从市场导向、科技赋能和产业联动三个维度,提出了文旅产品开发的实施策略,强调精准定位消费群体、运用数字技术提升沉浸体验、构建多业态联动与长效运营机制。研究认为,基于伏羲文化的文旅产品开发不仅能够推动文化资源的创造性转化与创新性发展,也有助于提升旅游产品的附加值与竞争力。最后,本文指出未来应在跨界融合与国际传播方面进一步拓展,以实现伏羲文化的现代化转型与文旅产业的高质量发展。

关键词: 伏羲文化; 文旅融合; 产品创新设计; 数字化赋能; 文化创意产业

伏羲文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分,承载了先民对于自然、社会以及宇宙秩序的独特理解,蕴含着丰富的哲学思想、美学价值和民俗智慧。从"画卦立象""制琴定律"到"婚姻制度"和"渔猎农耕"的制度化,伏羲文化不仅是中国古代文明的重要源头,也在中华民族历史记忆与文化传承中占据不可替代的地位。随着当代文旅产业的快速发展,文化与旅游深度融合已成为提升旅游产品附加值、塑造城市和区域文化品牌、促进地方经济转型的重要途径。在这一背景下,如何以伏羲文化为核心资源进行文旅融合产品的创新设计与开发,成为亟须深入探讨的课题。

当前文旅产品在开发过程中往往存在文化元素表层化、产品形式单一化、游客体验浅层化等问题。部分景区虽然打着"文化旅游"的旗号,却未能深入挖掘文化内涵,导致产品同质化严重、市场竞争力不足。伏羲文化作为极具地域特色和历史纵深的文化资源,如果能够通过科学的创新设计理念与合理的开发路径融入文旅产品,不仅能够丰富旅游体验,也能促进传统文化的创造性转化和创新性发展。因此,本研究旨在探索基于伏羲文化的文旅融合产品创新设计与开发路径,分析其在旅游市场中的应用模式、设计逻辑与商业价值,推动文化旅游高质量发展。

一、伏羲文化的资源价值与文旅融合背景

(一) 伏羲文化的内涵与核心价值

伏羲文化源于中华文明的上古时期,其思想内核涵盖了自然哲学、社会制度和生活技艺等多个层面。首先,伏羲"画卦立象",通过八卦表达天地万物的

运行规律,体现了早期人类对于自然规律的抽象认识和哲学思维,这是后世《易经》文化体系的基础。其次,伏羲"制嫁娶""兴渔猎",不仅确立了社会生活的重要制度,也推动了人类社会从群婚走向有序家庭生活,从自然采集走向生产劳动。再次,伏羲"制琴瑟以合八音",推动了音乐文化的萌芽与审美意识的发展。这些内容在今天看来,不仅是古代文明的重要遗产,也是进行文化创意设计和旅游开发的宝贵素材。

从核心价值层面来看,伏羲文化具有三方面特质: 一是哲理性,其"易学思想"高度抽象,能够启发当 代文化旅游产品的智慧性设计;二是民俗性,其渔猎、 嫁娶、祭祀等制度内容,能够为旅游活动的仪式化和 体验化提供创意源泉;三是艺术性,其在音乐、美术 和工艺上的原始创造力,为文旅产品开发提供了审美 支撑。基于这些价值,伏羲文化的开发不仅是文化遗 产保护的需要,更是现代文旅产业创新的动力源泉。

(二) 文旅融合的时代背景与发展趋势

随着文化和旅游部的成立以及国家政策对文旅融合的持续推进,文化旅游产业正逐渐从单一观光向深度体验、互动参与和文化消费转型。消费者对旅游产品的需求不再局限于"看风景",而是更注重"文化获得感"和"精神认同感"。在这一趋势下,单纯的自然资源型或娱乐消费型旅游产品已难以满足市场需求,而以文化为核心驱动力的旅游产品则展现出更强的生命力。

文旅融合的发展趋势主要体现在三个方面:第一, 文化驱动型产品成为主流。通过深度挖掘地方文化资 源,打造具有独特文化标识的旅游产品,能够增强游客的归属感与文化认同。第二,科技赋能成为重要手段。VR/AR、全息投影、数字孪生等新兴技术的应用,使得传统文化资源能够以沉浸式、交互式的方式呈现,大大提升游客体验。第三,市场细分与精准定位日益突出。旅游产品不再满足于"大众化",而是结合不同年龄层、不同兴趣群体开发多样化产品,以实现差异化竞争。伏羲文化的文旅开发正契合这一趋势,既能作为文化驱动的内涵核心,又能借助现代科技的创新呈现,实现传统文化的现代转化。

二、文旅融合产品的创新设计思路与实践探索

(一)创新设计的理念与原则

基于伏羲文化的文旅融合产品创新设计,需要在理念与原则上遵循"文化为魂、体验为本、科技为翼、市场为导"的整体思路。首先,"文化为魂"意味着产品设计必须深度挖掘伏羲文化的核心内涵,避免浅层符号化和商业化空转。其次,"体验为本"强调旅游产品必须提供游客可感知、可参与、可共情的体验,使其在过程中形成情感认同。第三,"科技为翼"要求设计充分利用数字化和智能化技术,将传统文化元素转化为互动体验和沉浸场景。最后,"市场为导"则提醒开发者必须结合目标客群需求和消费趋势,确保产品具有商业可持续性。

(二)创新设计的具体路径

在具体路径上,伏羲文化文旅融合产品的创新设计可从以下几个方面展开:其一,叙事化路径。通过构建"伏羲传说"主题故事线,将历史人物与神话传说转化为沉浸式的文化叙事体验。例如,设计以"八卦起源"为主题的互动剧场,让游客在沉浸式舞台中体验伏羲画卦的过程。其二,场景化路径。通过空间设计与景观改造,将伏羲文化符号融入旅游场景,如以八卦图案构建地面广场,以伏羲神话故事为主题打造雕塑群,形成可视化的文化氛围。其三,数字化路径。利用 VR、AR 等技术重现伏羲时代的生产生活,如虚拟渔猎、婚礼仪式等,让游客穿越古今。其四,融合化路径。将伏羲文化与当代生活方式、艺术创作、产业模式结合,如开发文创产品、主题餐饮、沉浸式演艺、研学课程等,使其更符合现代消费者需求。

(三)实践探索的案例分析

在国内已有的文旅融合实践中,伏羲文化的应用已有一定探索,其中最具代表性的案例便是甘肃天水市举办的"伏羲文化旅游节"。该活动自20世纪90年代以来逐渐发展完善,每年农历五月十三都会举行盛大的祭祀伏羲典礼,吸引来自全国各地乃至海外的

游客和学者参与。节庆期间,当地不仅有庄重的祭祀仪式,还配合开展丰富的文艺表演、民俗展示、学术论坛以及旅游推介活动,从而形成了一个以伏羲文化为核心的综合性文化旅游品牌。该节庆的成功经验在于实现了"政府主导、社会参与、市场运作"的有机结合,使伏羲文化逐渐从单一的祭祀活动扩展为集观光、体验、交流与消费于一体的多层次旅游产品。

然而从整体来看,这一案例仍存在形式相对单一、游客参与度有限等问题。例如,节庆期间的活动大多集中在特定时段,缺乏常态化的体验项目,导致旅游效益在时间和空间上均存在一定局限性。针对这些不足,未来可以在现有基础上进行延伸创新:一方面,将伏羲八卦与现代解谜互动相结合,开发室内外相融合的文化探秘活动;另一方面,利用数字化技术打造虚拟展馆或沉浸式剧场,使游客全年均能获得与伏羲文化相关的深度体验。同时,还可以依托伏羲文化中"琴瑟和鸣"的艺术元素,建设互动音乐体验馆,或结合婚俗仪式设计沉浸剧表演,进一步提升文化旅游的趣味性与参与感。由此可见,天水伏羲文化旅游节的实践不仅为后续开发提供了成功经验,也为文旅融合产品的创新设计提供了现实启示和拓展空间。

三、基于伏羲文化的文旅产品开发路径与实施策略

(一)市场导向的精准定位

产品开发必须以市场为导向,根据不同消费群体的需求进行精准定位。一方面,对于亲子家庭,可以开发以"伏羲启蒙智慧"为主题的研学课程和寓教于乐的互动体验项目,让孩子在游玩中了解伏羲文化。另一方面,对于青年群体,可以设计结合伏羲八卦与解谜互动的沉浸式游戏空间,满足其社交与娱乐需求。对于中老年群体,则可以推出以传统音乐、民俗仪式为核心的养生文化产品,满足其怀旧与文化追溯需求。通过分层次、多元化的定位,能够有效避免产品的单一化和同质化。

(二)科技赋能的创新模式

现代文旅产品的核心竞争力在于科技赋能。基于 伏羲文化的产品开发可以应用以下创新模式:一是数 字场景重构。通过 3D 建模与全息投影重现伏羲时代 的生活场景,如农耕、狩猎、婚俗等,使游客获得沉 浸式体验。二是智能交互应用。开发基于八卦运算的 智能解谜 APP,游客可以通过手机或 AR 眼镜完成任务, 获取奖励,增强参与感。三是虚拟文创开发。将伏羲 文化符号转化为数字藏品、NFT 艺术品,吸引年轻消 费群体,推动线上线下融合发展。

(三)运营机制与产业联动

产品开发不仅需要设计与创意,更需要科学的运营机制与产业联动。首先,应建立"政府+企业+学术机构+社区"四方协同机制,确保开发过程中文化内涵不被曲解,产品设计符合市场规律。其次,应加强产业联动,推动伏羲文化产品与文创、演艺、餐饮、康养、研学等业态的融合,形成文旅产业链条。再次,应注重品牌建设,通过持续举办伏羲文化节、主题展览和跨界活动,提升文化IP影响力,形成区域文化品牌效应。最后,应构建长效盈利模式,将单次消费转化为复合消费与长期体验,推动文旅产品的可持续发展。

四、结论

本文以伏羲文化为核心,探讨了其在文旅融合产品创新设计与开发中的资源价值、设计思路与实施路径。研究认为,伏羲文化作为中华文明的重要源头,具有深厚的哲学、民俗与艺术价值,为文旅产品的创新设计提供了丰富资源。通过"文化为魂、体验为本、科技为翼、市场为导"的理念,可以在叙事化、场景化、数字化和融合化路径中实现文化的创造性转化和创新性发展。在具体开发过程中,应注重市场导向的精准定位、科技赋能的创新模式以及产业联动的运营机制,从而推动文旅产品的差异化竞争与可持续发展。

未来,基于伏羲文化的文旅产品开发应进一步加

强跨界融合,拓展文化与科技、教育、康养等领域的结合,形成多维度的产业生态。同时,应提升国际化视野,将伏羲文化作为中华文明对外传播的重要载体,推动中华优秀传统文化走向世界。通过这些努力,伏羲文化将在新时代背景下实现从传统遗产到现代文旅产品的华丽转身,不仅丰富旅游市场供给,也为文化自信与文化传播提供坚实支撑。

参考文献:

- [1] 挖掘伏羲文化内涵推动传承创新发展 [N]. 甘肃日报,2025-06-22(005).
- [2] 马素芳. 伏羲文化保护传承视角下天水文旅融合发展 [[]. 天水行政学院学报,2024,25(2):124-128.
- [3] 朱乐乐. 基于伏羲文化视域下 IP 形象设计策略研究 []]. 鞋类工艺与设计,2023,3(19):45-47.
- [4] 魏容. 陶器拍印纹饰在伏羲文化视觉形象设计中的应用研究[D]. 河北科技大学,2021.
- [5] 张程. 乡村振兴背景下南部县升钟湖旅游产品体系的构建与策略研究 []]. 美与时代 (上),2021(0):49-52.
- [6] 陈婷. 文旅融合视角下天水文化旅游发展路径研究 []]. 旅游纵览,2025(10):103-105.
- [7] 郭金莉. 伏羲文化赋能天水旅游策略探究 [J]. 中国故事,2024(8):103-106.
- [8] 石娜娜. 基于天水伏羲文化的旅游创意产品设计研究[D]. 兰州理工大学,2021.